爸妈,

### ▶真情快递

这些年,我和父母一直聚少离多, 前段时间退休下来的他们终于来我这 里团聚了,他们到家后先歇了半天,就 开始忙着帮我打扫卫生,收拾房间了, 每次我要插手帮帮他们, 二老总是婉 拒了我的要求,望着他们忙碌的身影, 慈爱的面容, 我深深地体会到了他们 对自己的爱与牵挂。

回想和父母在一起的日子, 我都 会力所能及地满足他们的心愿, 陪他 们聊天、散步,给他们买衣服、买营养 品,我似乎做了一个女儿应做的一切, 不过,我总觉得有一点遗憾,那就是我 从未当面向他们真挚地表达过内心对 他们的爱

我曾经看过一个资料,说在国外, 有75%的人每天都会向自己的家人说 一声"我爱你",这对大家的身心、情感 都很有好处,说来惭愧,在我的记忆 里,从我所谓的长大成人后,就很少对 父母再有过什么亲密的举动, 更别说 对他们说"我爱你"之类的话,仔细想 来,心里总是有遗憾的,很多时候,看 着年迈的父母为自己操持操劳, 总是 感动得想说点什么, 可每次都因为害 羞、不好意思而错失良机,然而,我确 实是真的想说点什么。

我想, 也许物质上的东西无法满 足做父母的一片心、既然我唯一欠缺 的就是对他们爱的表达,那么我希望 能够给父母一个惊喜,送他们一份独 特的礼物。

说实话,为了这份惊喜,我紧张了 好一阵子, 毕竟我是个拙于表达情感 的人,周末那天晚上,按照我家的惯 例,是要一家人做几个好菜、喝几口小 酒的,当饭菜一一摆上桌子,酒杯斟满 之后,我没有再像从前一样嘻嘻哈哈, 而是认真地站了起来, 举着酒杯对父 母说:"爸爸妈妈,祝福你们健康长寿, 谢谢你们为我所做的一切,我爱你 们!"说完,我有点哽咽了,是因为我终 于说出了这样一句爱的表白, 还是因 为念起了父母的恩情, 我说不清楚那 一刻的感觉,屋子里静极了,父母没有

想到我说出这样的话,过了几秒钟,母

亲过来拍拍我的肩膀,说:"孩子,我们 也爱你!"再看父亲,眼里分明有泪,过 了会儿,父亲终于微笑着对我说:"孩 子,谢谢你这句话,我知足了。

这个夜晚,因为这样的一句"我爱 你"而变得格外温馨,我也终于明白, 送给爱你、牵挂你、关爱你的父母的最 好的礼物,莫过于这句"我爱你"

## ▶城市见闻

我们的居委会在火车站旁,故常有被偷、被骗。 被抢光钱的乘客来哭诉:无钱吃饭,无钱回家。他们 的遭遇让人同情。开始时,大家捐钱资助不幸受困 的外地人。但这样的事老没个完,我们的工资不高, 根本承受不起几回捐款,所以如何让受困者顺利返 家、而我们也不必月月都捐助,成了大家最想解决 的一个问题。

得益于报上关于合作资金的新闻报道,我们决 定在小区和社会上募捐,成立"救难基金",方法就 是在确定被助人的家庭住址和联系方式后,借钱给 他们买车票以助返家, 然后被助者再汇钱过来还 上,这样只需一次捐助,便可以让基金得到良性循 环,可以无数次地助人于难。

第一个得到帮助的,是外省一年轻人,被抢后 在马路上发呆好久,最后找上居委会哭诉:"他们抢 了钱就分散跑了,我一分钱都没了,怎么办啊?",我 们安慰他:"别着急,如果你能提供证件和确切家庭 住址电话,我们会帮助你。"小伙子一听,忙掏出身 份证,写下住址电话,我们登记后带他去吃饭,走时 给他买票并送上火车,小伙子在车上千恩万谢。半 个月过去,我们提供的银行卡上没见钱还来,打去 电话,一个女的接听,吃惊地说居然有这事? 等他回 来问问,这一等便无下落。后来我们又打去两次,均 无人接听,看来这100元,有去无回了。

曾有一个南方人也得过救助。打电话去落实 时,他的家人言辞恳切地请我们一定要帮助他。帮 助了他 120 元,他进候车厅时,用很重的方言普通 话再三表示感激,并说一回去就马上还钱来,而且 还要捐助些,以表示他的心意。我们很惊喜,心想善 款总算遇上善人。但过了两个月都没回音,打电话 去,说房子换了主,这一笔救难基金也不幸落难。

我们共募捐 1400 多元,按照意愿,循环使用可 长时间帮助不少人,但实际只救助了20多人,就剩 下30多元了。被救助过的人,全都信誓旦旦地说会 还钱,但全都没还来,真不知道是现在的道德水平 巨降,还是他们认为,便宜不占白不占,但若大家都 这么想,救难基金肯定无法长久,而以后需要救助 的人,我们也只能爱莫能助。

我们救助的最后一位受困者,是个目不识丁的 农村老太太,在车站被自称老乡的骗子骗光了钱。 幸好她住省内,30元能让她坐上返乡的客车。走时, 她涕泪纵横,执意让我们绘了居委会位置的草图, 喃喃说:"老天保佑你们,你们是好人。"夏天,一个 大汗淋漓的农村人找到居委会,送上30元钱和一 袋鸡蛋,这是最后一笔救助,也是第一笔还款,令人 欷歔感慨。我们欷歔,想着还钱的竟然是位目不识 丁、从穿着上看家境相当窘拮的农村老太,却比那 些衣冠楚楚、见识颇广的人更懂为人之道:我们感 慨,社会的长足发展,而传统的道德和精神文明建 设,却并没得到更好的传承,他们不知道也不愿意 去深究,只一味的"得"而不"舍",将来若再受难,还

救难基金最终以告罄而结束,而火车站,受骗 上当、身无分文而被迫流落他乡的事,却没结束。

奴"的雅号。说句实在话,我很清楚"奴"字代表着 什么,这个雅号让我感到浑身不自在。私下里便 把那个最初发明"房奴"一词的人,默默地在心里 骂了足足有一千遍。后来,更让我感到难受的是 周围的一些人,他们时常在我背后指指点点,说 我不自量力,"穷毛猴子"住进了"金銮殿",还买 三室二厅,简直是打肿脸充胖子。你听听,这不是 明摆着寒碜我吗?

其实,没有一个人是心甘情愿当"房奴"的。 当初, 我根本

就不想辛辛苦苦的 ▶心灵驿站 挣钱养家还要"养"

着房子。可老婆却 说:"我们又没有多 少积存, 怎么能够 一次性付清各种款 项买房子呢,按揭

就按揭吧,大不了就是勒紧一下腰带,有套像样 的房子心情总是会舒服些,再说,这总比租房子 划算,一年的租金差不多也够供房款了!"我觉 得老婆讲得有道理,就狠狠了心肠。心想:当"房 奴"就当"房奴"吧。

可搬进了宽畅明亮的房子之后,我却怎么都 没找到老婆所说的那种"舒服"的感觉。恰好相反 的是,我天天感到内心困惑和焦虑。特别是每个 月付款时间一到,我更是紧张得浑身冒汗。真是 房子现在涨到50万了,这小子可赚大了!'

三年前,我在单位很无奈地背上了一个"房"委屈了老婆委屈了胃,委屈了双方的老一辈" 三年来,我没舍得给老婆买过一件新衣服,就连 日常生活的"每顿三荤"都被逼改成了"周末一 荤"了。原来,我每个月都会给老爸老妈寄些线, 现在倒好,老爸老妈每次打来电话,都是唠唠叨 叨地问我说:"是不是有钱付房款啊?!"说出来不 怕你笑话,每次听到这句话,我心里就感到特别 不是滋味。这才三年,我的身体就大不如从前了。 怎么都没想到,"房奴"还要为自己的健康埋单。 "房奴"有"房奴"说不完的苦衷。但不昧良

> 心地说,"房奴"也 有"房奴"的乐事。 那天下午, 我跟老 婆在街上买年货回 来, 正好碰到我们 同志在小区门口的 花坛旁边聊天。刚

想过去跟他们打声招呼, 就听见他们正在那里 像是嘀咕着什么。

一个老年妇女说:"这个是技术科的那个小 史吧,怎么年纪轻轻,就长白头发了?!"

从前看大门的老郭就说:"还不是当'房奴' 当的,好久都没见他抬头走路了!"

这时,工会里的老宋头就有些羡慕地说:"他 这'房奴'算是当的值了,你们不知道,他的那套

# ▶世相百态



元旦外出旅游,和老公从海滨公园出来,见 路口停着一辆轿车,轿车旁站着一位身穿名牌西 装的肥胖男人,车里坐着一个打扮得如同贵妇般

女人将头从车窗探出来问:"到底什么毛病

啊,还能不能修好?"男人说:"有 个螺丝松了,拧紧就行!"女人说: "那你快拧啊!"男人指指自己那 像怀孕六个月的肚子,尴尬地说: "底下太低,我钻不进去。"女人剜 他一眼:"笨!不会花钱雇个人

男人醍醐灌顶般拍拍脑袋, 掏出一张崭新的百元钞票, 晃了 晃,语气焦急地对过往的行人喊: "谁爬进车底下帮我把螺丝拧紧, 我给他100块钱。

话音刚落, 我身边一个十三 四岁的男孩走了过去,说:"让我 操作很简单, 男孩在那人的

指挥下,不到一分钟就完事。爬出 来后, 他就用期待的眼神看着那 人。男人刚想把那百元钞票递给小孩,却被 女人叫住了:"你还真打算给他 100 啊? 给 他 5 元就不少了!"说完,递过来 5 元钱。

男人从女人手里接过5元钱,递给小 孩,小孩摇了摇头。这时,看热闹的人群中, 发出一阵嘲笑的嘘声,男人不好意思了,又 加了5块。小孩还是摇头, 男人有些生气 了:"你嫌少?再嫌,这10块钱也不给你

男孩真诚地说:"不,我没有嫌少,我的老师

说,帮人是不要报酬的!" 男人蒙了:"那你不赶快走,还等什么? 男孩说:"我在等你跟我说声谢谢!"



一直想为逝去的狗狗们写点东西。

由于我和老公都喜爱花草树木. 燕子衔泥般开荒种树, 这时便自然萌

我曾为狗的事情流了三次眼泪。 最先到来的是斑点狗"花妞"。花妞来 时,最高兴的是女儿,她告诉我们这是 "101 忠狗"里面的狗,, 还专门买了 "101 忠狗"VCD 碟子硬让我们两口看 了两遍。大家一致认为"花妞"这个名 字太土气了,像一个村姑。虽然听说版 画家韩美林家的狗,男的叫王富贵,女 的叫张秀英,但是人家是名人,那叫幽 默!一连串起了好几个洋名,如伊丽莎 白、黛安娜等,但人家花妞站不改名, 坐不改姓就是不买账, 看着她倔犟的 个性,我们妥协了。到了谈婚论嫁的年 龄,我们不惜花几百元给她找了个帅 气的郎君,"花妞"不负众望,怀上了狗 宝宝。有一天看门的师傅说花妞已一 到院外拣些垃圾,吃饱了回来看家护 天不吃食了,而且烦躁不安,可能要下 院,大家基本上没感觉它的存在。一天 年狗和这里没有感情,是不是又找原 一一浮现在眼前。现在我相信西北作 崽了。只见花妞站在那里,双腿发抖, 发现它死在了小路旁,可能是吃了不 来的家了?正在惋惜不已,只见它一阵 家高建群的小说《远村》里的狗的故事 偶尔还打一个寒战。猛然间,我们双目 洁的食物,中毒身亡,我拉起它,虽然 风似的从外边跑来了,一身泥水,我们 的真实性,经过他拟人化的描述,个个 相对,我似乎读懂了它的眼神:期待、 是小型犬,很沉,我想给它找个安静的 很感动,为它的忠诚。后来就干脆不拴 充满了灵性。其实我更相信,一狗一牌

进入腊月,已是狗年的尾巴了,我 人看到它如此坚强,眼泪顿时模糊了 着眼泪在心里默默地说:小黑啊,请原 办法跳墙,一个劲地在车后边跑,没有 叫吧! 花妞从晚上8点一直生到第二 便在朋友的地里辟出一块,租了下来, 天早上8点钟,12个小时,它生了11 个儿女。正当我们沉浸在兴奋之中,突 生了养狗的冲动,也就有了下面的故 然有一天斑点狗被人偷走了,此结局, 竟和"101 忠狗"里的某个场景如出一 辙,究竟是巧合还是宿命?从此我不敢 再看此片。

接下来,4个月大的德国黑贝趾高

▶生活空间



贝,刚开始小黑还能拣点贝贝的剩饭, 后来剩饭也不让拣了, 小黑只好自己

气扬地来了,另又来了只小黑狗。因为 狗叫欢欢,聪明伶俐。因为那里要开 品种的问题, 家里有好吃的都是给贝 发,已没有人看院了,我们想让它留在 那里看院,天天都有人来喂它。头天晚 上拴在那里,早上起来一看,坏了,它 把绳子咬断跑了,我们想这下完了,成 无助,没有哀鸣。我这个为人接过生的 地方安葬,此时才感觉很对不起它,流 它了,可是每次我们去,走时候它想尽 气,但都有一个共性,那就是忠诚!

还生了一窝小狗。接着,贝贝被人骗去

拉郎配, 出了一身大汗回来后饮了冷

水,也算是风流而死。看来风光也好,

平凡也罢,死亡在众生面前是平等的。

双眼,喃喃的对"花妞"说:你要难受就 谅,我们也没有逃脱世俗的观念,人有 三番五次的训斥,它是不会回去的。一 三六九等,狗也分名贵贫贱。令人欣慰 段时间后,可能它感觉太孤独了.索性 的是小黑和邻家的狗 (一个脏兮兮的 赖在负责喂养的那户人家不走了。每 长毛狗)也轰轰烈烈地谈了一场恋爱, 次我们路过那里,它仅仅用有些输理 的眼神看着我们。罢了,随它去吧!

最后养的是弟弟从老家捎来的一 条柴狗,也懒得想名字了,就索性叫 "娘家狗",专门找人去喂它,但是后来 后来朋友又送来了一只成年的公 发现那人又不能按时喂它了,即使我 们偶尔带去食物也解决不了近渴,就 干脆把它放了,做一个流浪狗也不会 饿死,停了几天回来一看,它居然还在 那里,已瘦得皮包骨头,怕它饿死,就 把它赶出了院门。但一个星期后的一 个大雪天再回来时,它已死在家门口。 我满眼泪水地拿把锨,把它埋在了那 颗白皮松树下。现在,每当我看到茁壮 成长的白皮松一天天长大,就情不自 禁地想起那傻傻的、忠诚的"娘家狗"。

> 经过了这么多伤心的养狗经历, 我发誓如果不能亲自喂养, 决不再养 狗!闭上眼睛,它们活泼可爱的样子会

朱载垕的问题在于身体不佳但 却好色,用春药过猛,导致"阳物终 日不仆,遂不能视朝。"下体冲积了太 多的血液,头脑必定不大灵光。好在 朱载垕非常谦和,能够发现人才,放 手让大臣施展报复。隆庆一朝,内阁 中徐阶、高拱、张居正等都是出类拔 萃之辈,短短数年就把国家治理得井 井有条。但也正是因为太谦和,所以 对这些能臣之间的明争暗斗也视而 不见,为后来愈演愈烈的党争埋下了

张居正对他很推崇,在主持编撰 《穆宗实录》时称他"无为自化,好静 自正,故六年之间,海内翕然,称太平 天子云。

无为而治的皇帝当然最讨大臣 喜欢了, 但皇帝本人显然不太甘心, 朱载垕有自知之明,但却不太希望儿 子也和自己一样窝囊,于是对朱翊钧 的培养不遗余力。

朱翊钧6岁被立为皇太子,7岁 出阁讲读,帝国最优秀的教师合力培 养出一个人见人爱 的好孩子。

对于朱翊钧一 生,影响至深的有3 个人。他们不仅教 他学识文采, 更在 道德人品方面从不 放松管束。而且,从 朱翊钧的角度看 去,这3人的确完 美得无懈可击,各 方面都堪称楷模。

第一个是他的 亲生母亲李氏,第 二个是他的老师张 居正,第三个是将

他从小带大的太监冯保。这三人学识 上钱来作罢,不献再打。万历十六 都好,对于朱翊钧的培养又能密切配 合.严明有加,

知己,被李太后当作国之栋梁。 那些美好的,崇高的价值观,几 而这些价值观最终和张居正一起被 颠覆

张居正生前没人敢说什么,死后 就难逃被鞭尸的命运。雪片一样的参 劾信拼接而成一幅全新的张居正画 像,这个张居正,朱翊钧不认识。

他不再是治国能臣,而是"箝制 言官,蔽塞朕聪,专权乱政"的奸佞; 贪污受贿,生活糜烂的小人。

他一再教育朱翊钧不要贪恋女 色,自己却蓄养了众多佳丽,靠着春 药夜夜行欢;他满口节俭,劝导朱翊 钧视金钱如粪土,自己却大肆敛财, 据说家中珠宝古玩不计其数 ......

老师的这张新面孔,让朱翊钧对 自己 10 年来所受的道德教育,产生 怀疑:那是一个不幸的玩笑吗?

从张居正的家中,最后抄出的所 有钱物约合白银10万两,大大低于 清算者的估计,而且张居正出身盐商 之家,有点家底应算合理。但这个数 字,对于在老师督导下讨惯紧巴日子 的朱翊钧来说,已经足以证明张居正 两面三刀了

同时倒霉的还有张居正生前最 佳拍档司礼太监冯保,这个向来被朱 翊钧尊称为"大伴"的人,竟然藏有金 银百余万!

自己的少年时代,竟是在两大伪 君子的培养下度过的! 朱翊钧的性格 是否在那一刻发生巨变,不得而知。

朱翊钧天性聪颖, 既然连张居正 冯保都是伪君子, 天下人的道德水平 可想而知。那些原以为打倒张、冯即 可取而代之的清算者失望了,皇帝再 也没有将同样的信任给予任何人。

皇帝的新爱好, 最先知道的当 然是离他最近的人。

宦官们想尽办法讨 皇帝欢心。《明史》 说:"神宗好货, 中宫有所进奉,名 日孝顺。"宦官给皇 帝送礼,也算得上 奇闻,然而更奇的 还在后边。

宦官们的小聪 明却惹火烧身,万 历看到宦官们竟然 都有些财产,不由 想出一条新的生财 之路。他命人找官 官来依次拷打. 献

年 (1588), 东厂太监张鲸遭到弹 劾,并及其党羽锦衣卫都督刘守有, 万历登基以来,张居正始终被朱 序班邢尚智。结果罪行最轻的小喽 翊钧视为偶像,被司礼太监冯保引为 啰邢尚智被处死,从犯刘守有除名, 而主犯张鲸,竟然任职如故,只受 到皇帝口头批评。其中奥妙, 吏部 乎都是张居正言传身教给朱翊钧的, 给事中李沂在奏疏中公开指出: "流传(张)鲸广献金宝,多方请 乞,陛下犹豫,未忍断绝。

皇帝竟然接受臣下的贿赂,这 等匪夷所思的事令李沂忍不住喟叹: "亏损圣德, 夫岂浅甚!"

五

公元 1586年,张居正死后第四 年,24岁的万历皇帝主持殿试,对 他不再是正人君子,而是卖友求荣, 即将进入帝国政坛的考生们,他给 出了这样一个题目: 无为而治。

> 然后,他传谕内阁,说自己"一时 头昏眼黑,力乏不兴",几年后又说"腰 痛脚软,行立不便",皇帝请 了病假, 假期竟然长达 30

都没有审出来, 苏继英的口真硬啊。 可惜那个被你捉住的刺客竟在莱州 府招远县的县衙大牢里逃了,不然又 是一条铁证。不如咱们再联名上一道 奏折,先扒了他的官皮。堂上动起大

刑来,看他的嘴还硬不硬!" '纪大人,我总觉得此案大有蹊 跷之处,尚需慢慢察访。'

可能都是实话? 可证据皆在,哪-都不容置辩啊。"

"未必。虽然苏继英作了常涟贤 的遗嘱证人,并帮助常涟贤得到了常 判断,是有人陷害苏继英。 家庄园。可这些只能证明他与常涟贤 过从甚密,最多也不过是一同私挖宝

"那么,刺客身上搜出的苏继英 的亲笔书信,又如何解释?还有,要找 啊,你不要又和我打哑谜啊。" 姜德云作证的事,只有您、您的学生 钱博党 常家庄园的常柘松和苏继英 云作证的事 具有我 我的学生钱博 知道。若不是苏继英暗害姜德云,难 堂、常家庄园的常柘松和苏继英知

松?"张问陶自语着: "未必就不是他俩个 人做的。 纪汝传笑道:

"钱博堂、常柘

"张大人是审糊涂了 吧,此二人哪里有作 案动机呢?' "是啊。"张问陶

长叹一声,站起来, 走到窗前,紧盯着那 被阳光照的通亮的 窗纸,心事重重地 说:"可能是我想差 了。

两个人谈到此,案情又变的晦暗 是苏继英做的证人。他会做出什么样 起来,一时竟想不出通路! 张问陶对窗默默站了一会儿,突

然问道:"纪大人,您过来看看,此窗 纸上的花纹真如一幅好图画啊。" 纪汝传一边走过来一边笑道: "张大人好有闲情雅致。"

"这纸纹如水波一般,又十分齐 整,如平波遇轻风,微微荡漾。"

办件私事,就不陪你看这幅'平波荡 人,正是丁忧在家的顺天府宛平县六 漾图'了。' "纪大人且慢。"张问陶回过身,

将那封苏继英的书信从怀中掏出,展 开来,举起对住阳光。

"您这是做什么?" "您来看这封信的纸纹。"

纪汝传被张问陶的古怪嗜好弄 得哭笑不得:"纸纹之图,兄弟实在是 后,你便可将宝藏独吞。狼子野心,何

但他突然见张问陶的脸色变得 欣喜起来,口里道:"苏继英果然冤

纪汝传听了此话,急忙也凑过去 据。来人。"张问陶喝道:"将 看,只见阳光下那信纸之纹清晰可 水抬来。

"一连审了十日,却一点儿东西 见,但是纸纹不顺,忽左忽右,杂乱无 章。纪汝传不解道:"张大人何以知其

> "如果是整张纸,其纸纹是规律 通顺的。而这张信纸,明显经过高人 的剪贴伪造,虽然表面上看不出一点 假造的痕迹,但其纸纹已经是杂乱无

"你是说有人将苏继英写过的字 "您的意思是,苏继英所招之事 和用过的章收集起来,然后一个字一 个字地剪下来,最后拼粘成了这封书 信?"

"纪大人明鉴,的确是这样。下官 "此人是谁?"

"纪大人方才不是已经说过了

"说过了吗?我怎么不记得?张兄

"纪大人方才不是说,要找姜德 道会是钱博堂或常柘松做的案子?"道。若不是苏继英暗害姜德云,就可 能会是钱博堂或常

> 柘松做的案子。' "啊。"纪汝传惊 道:"真是他们两个 其中的一人吗? 既是 如此,我敢打赌,常 柘松的嫌疑最大!" "不是嫌疑最

大,而是一定是他! 我已查过,常柘松与 其父的关系的确很 是不好。如果他偶然 打听到老宅藏有巨 额财宝,而他的父亲 却把这间古宅留给了管家姜兰,而且

的事来呢?" "灭掉继承人姜家父子,嫁祸证

人苏继英!"纪汝传脱口而出。

四十一 十二月十三,深冬的风刮的正

紧,万木萧瑟,滴水成冰。在济南府按 察使司衙门的大堂上,升着几个大火 盆子,三班衙役分列两排,张问陶与 "张大人慢慢欣赏,兄弟先出去 纪汝传高坐在堂上。堂下站着一个

> 品知县常柘松。 "两位大人所言之事,下官实在 是听不懂。如果真有宝藏,我为何不 等事情慢慢平息之后,徐徐取之呢? 却要嫁祸于苏继英,将事情弄大,自

> 取其祸。 张问陶厉声道:"苏继英被捕之 其毒哉! '

"你说我嫁祸苏继英,证据何

"好,我就让你看看证